



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

李嘉俊

2021年11月3日

融入互動元素 與市民共同推動古樹名木宣傳教育工作

古樹名木作為澳門社會歷史的見證及人文生活的共同回憶，市政署一直致力加強並推動相關樹木的保育及教育工作，包括在2020年推出《古樹名木保護名錄》及《澳門古樹名木養護指引》，至今已有584棵古樹名木列入《名錄》之中；另外，市政署又推出「澳門古樹名木」專題網頁，就其分佈及資料等進行公佈，工作獲市民肯定。本人亦希望提出以下建議，以加強對古樹名木的宣傳教育工作：

1. 細化古樹名木分級評定標準

現時針對名樹名木的分級評定，在「古樹」上以「樹齡」作為主要分級標準，「名木」則按樹種、奇特樹型、歷史及文化意義評定、不作分級。參考香港發展局，其在評定上有較詳盡的定義和標準，包括如具有文化、歷史或重要紀念意義樹木等標準及解釋、古樹的位置及預期壽命、樹的直徑、高度及樹冠範圍等。期望有關部門考慮針對分級評定進行細化，制訂並公佈適用於澳門的評定指引，更好地開展對澳門古樹名木的保育工作。

2. 市民互動以增強宣傳教育工作

「澳門古樹名木」專題網頁內針對古樹名木的推廣工作，推出「一樹一故事」的短文專欄，並配合短片制作的形式，讓不同年齡層的澳門市民能了解澳門現存的古樹名木。建議署方可考慮加入面向市民的文章徵集活動或渠道，挑選優異作品並刊登，讓市民共同分享對古樹名木的感情和回憶；此外，署方亦可考慮分享更多樹木列入《名錄》及評定期間的故事，或針對私人土地內古樹名木保育的跟進工作，增加市民對古樹名木保育的重視和認識。